

三喜一忧，发人深思

方锦清

这次我应邀参加了在兰州召开的“第六届全球华人物理大会（OCPA6,2009、8、2-8、7）”，会议规模之大超过 600 人。从学术上，确实颇有收获，值得“一喜”是，我国大陆学者高鸿钧和孟杰连摘得 2008、2009 “亚洲成就奖（AAA）”，这里暂且不谈。我只来讲讲我遇到的另外“二喜一忧”，令我深思。

“二喜”是这样的，我的手机上的存储卡坏了，我从兰州大学门口乘 1 路公共汽车到广场西，一下车就进入兰州市庆阳路移动音乐厅一家手机店，一问他们，说没有卖存储卡，只卖手机，在柜台接待我的是一位小伙子，名字叫“赵继承”，我请他检查为什么我的手机上“照片”“图片”栏目总显示“无存储卡”，他二话没说，便帮助我认真地检查存储卡，经反复检查，结果肯定是存储卡坏了。于是，我决定买一个新的存储卡。这就要到修理店去买。因为人生地不熟，我不知道到那个店去买好。虽然他向我介绍了，但是我不知道怎么走。出乎我的意料之外，他自动带我去，拐了两个街道才到一家手机修理点。我买到了 1G 存储卡，老板娘说 50 元一个，最后只收我 40 元。据小赵说，如果他不带我来，就要收我 50 元。我心里想，还好有他帮助，我就把 10 元要给他，可是他怎么也不要。这就是我遇到的“一喜”，喜的是有这么好的一个年轻人，既助人为乐，又不贪财，使我感到高兴的是：我看到了，在激烈的“市场经济”冲击下去，即使这一代经

商（打工）的年轻人确实是好样的，他们绝大多数人并没有迷失方向，不向钱看，说明年轻一代的主流是好的。

“一忧”的是，这次我有幸参加了兰州大学召开的“敦煌学博士生论坛”博士生组成的 25 人的一个敦煌考察团，沿我国丝绸之路去考察“敦煌莫高窟”。他们团队是由兰州大学“敦煌学研究所”专门组织他们去考察，并委派 3 个研究生（两男一女）作为“领队”带领他们去。开始在火车站集合点名后，“领队”与大家一同进入候车室。但是大家都上了车箱之后，却吃惊地发现：三个“领队”突然不见了，他们没有对任何人说一声 Bye Bye，就悄悄地溜回去了，他们的行为令大家感到失望，引起了一片哗然和热议，为什么居然不公开说一声再见和原因？怎么这样不够“朋友”啊，多少有失做人的起码的“品德”啊，岂不丢失自己的“人格”啊，……。当然说什么的都有了！最重要的一点：三人都是研究生，并作为研究所派遣的“领队”，或至少是“陪同人员”，竟然这么不告而辞，擅自离开负责的团队，这是什么“行为”？什么“精神”？什么表现？这与其研究的“敦煌学”的人文精神多么格格不入！与他们三人的身份并不相称！这与上面的“一喜”形成了鲜明的对比。

不过，我仍然强调指出：上面的“一忧”只是这次考察的一个小小的插曲而已。虽然发人深思，但是整个考察过程，我又为第三喜所感动，这更为难得！

“三喜”的是，我参加的实际考察团队的所有研究生（24 人），在上述措手不及的情况下，他（她）们很快并很好地自组织起来，推

选产生了两位队长（一男一女），这两位勇于承担，自始至终负起组织和今后联络的责任，例如登记通信录、集体合照及其他回程联系等。在参观考察过程中，整个团队表现出“生龙活虎、生气勃勃、思想活跃、生动活泼，团结一致”的局面。令我格外高兴的是，他（她）们与我也无所不谈，因为在这个团队里我是唯一外来的老师，他（她）们不仅特别敬重我，而且处处热情关照我，还能够虚心求教。与他（她）们相处，不仅使我了解到不少研究生真实的想法和情况，而且首次深刻了解了我国敦煌学的辉煌历史、在世界上的重要地位和巨大意义，为我国敦煌的辉煌而自豪。可以说，我这次的实地考察参观的收获比任何一次都更加丰富多彩，必将令我终生难忘。

总之，我感到万分欣慰，并对我国年轻一代的未来寄予重望！